

كُلُّ لَنْ الْفَضْلِ بِيد الله يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ ط وَاللهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ ۝
 ظلمتیں کا نور جو جاہلی اگدن دیکھتا
 عسی ان یبجثک ربک مقاما محمدا
 میں بھی ان کو فرانی چہرے کے ستارہ نہیں ہوں

بہترین حال پیشی جو آپ کے

مضامین مایدیر
 اور
 باقی تمام خط و کتابت منبر الفضل
 قادیان ضلع گورداسپور کے پتہ پر ہو
 چند غیر ممالک سے
 سات روپے

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اس کو قبول کیا لیکن خدا نے اسے قبول کر لیا
 اور بڑے زور اور جلوں سے اس کی سچائی ظاہر کر کے گا (ہام) کہ موعود
 چند مقامی خریداروں سے
 سات روپے
 الفاضل
 آخری زمانہ میں ایک سول کامیوت ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے حقیقت لوی

مکتبہ میں بین بارشائے ہونا

جلد ۲۶ اکتوبر ۱۹۱۵ء شنبہ مطابق ۶ ذی الحجہ ۱۳۳۳ھ نمبر ۵۲

مبلغ نے گھروں پر جا جا کر تبلیغ کی اور آپ ایک عظمیٰ ہوا
 جس کا احمد لکھنؤ بہت اچھا اثر ہوا۔ مولوی صاحب لکھتے ہیں کہ جو
 لوگ علماء کہلاتے ہیں۔ دین سے بالکل بے بہرہ ہیں۔ اور احکام الہی
 سے غافل۔ البتہ عوام میں سے بعض سعید رو میں تھی سُننے
 والی نکل آتی ہیں جنہیں تبلیغ کر دیا جاتی ہے۔ مولوی صاحب
 دوسرے خط میں لکھتے ہیں کہ اس سفر میں خدا تعالیٰ کے فضل
 و شغصوں نے بیعت خلافت کے خط لکھے ہیں +
 لاہور سے برادر عطاء اللہ صاحب لکھتے ہیں۔ کہ پچھلے دنوں
 انجمن نعمانیہ کا سالانہ جلسہ ہوا۔ جس میں ایک نقشبندی مولوی
 وعظ کرتے ہوئے کہنے لگے کہ نبی کریم نے فرمایا تھا کہ "میری
 قبر کو بت نہ بنانا" اس کا یہ مطلب نہیں کہ میری قبر سے ہر لوہی
 نہ مانگنا۔ بلکہ یہ کہ بتوں کا ماہی ہو کر جانوروں کی طرح نہ چلے
 جانا۔ اگر تم مجھے بلاؤ گے تو میں بولوں گا اور تمہاری آواز کا جواب
 دوں گا" افسوس کہ ان علماء اور پیشوایان دین کی اب اس درجہ
 نازک حالت ہو گئی ہے اور پھر یہی کہے جاتے ہیں کہ کسی نام

اختر احمدیہ
 رام گڑھ سے برادر محمد علی صاحب لکھتے ہیں کہ یہاں ایک مولوی
 صاحب آئے۔ انکی ظاہری وضع قطع سے یہ معلوم ہوتا تھا کہ بڑے
 عالم و فاضل ہونگے لیکن جسوقت وہ خط شروع کیا تو نہ قرآن کریم
 پڑھا اور نہ حدیث کو زبان پر لائے پہلے ہی نیجانی اشعار پڑھنے
 شروع کر دیئے اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی شان میں
 ناگفتنی کلمات کہنے لگے ختم وعظ کے بعد مولوی صاحب کو چند پے
 مل گئے۔ افسوس یہ لوگ چند پیسوں کی خاطر خدا کے برگزیدہ انسانوں
 کو برا بھلا کہتے ہیں۔ اگر یہ اب بھی یہودی صفت نہیں ہو گئے
 ہیں تو اور کونسا وقت آئے گا جسوقت مولوی یہودی نیجانی گئے
 اور مسیح اور ہمدی کے آنے کی ضرورت ہوگی۔ یہی تو وہ وقت تھا
 جبکہ موعودہ مسیح اور ہمدی آتا اور لوگوں کو حقیقی اسلام سے
 مطلع کرتا +
 کیمیل پور اور حضور میں مولوی محمد ابراہیم صاحب تقابوری

مذیبت علیہ السلام
 حضرت خلیفۃ المسیح ایبہ اللہ کی طبیعت کل رات چہرہ کو ناسا رہے
 خاندان یتیم میں عام طور پر خیریت ہے +
 جناب مکرم محمد حسین خان صاحب بیچ کا پور جو کچھ عرصہ تک قادیان
 میں قیام فرمایا۔ آپ نے اس عرصہ میں خالی رہتے کی بجائے حضرت
 قلبیۃ المسیح سے درخواست کی کہ جو درس انجیل مکرم ابو الہاشم صاحب
 چودھری ایم اے کے لئے جاری کیا گیا تھا۔ آپ کے واسطے جاری
 رکھا جاوے اس کے متعلق حضور نے وعدہ فرمایا کہ
 نماز فجر کے بعد انشاء اللہ ہوا کرے گا امید کی جاتی ہے کہ
 آجکل میں شروع ہو جائے گا۔ اللہ تعالیٰ حضرت کی صحت کو
 قائم رکھے تا یہ سلسلہ بند نہ ہو +
 آمد ہامان مکرم حافظ محمد صاحب پیشتر انسپکٹر پولیس
 جنوں۔ سید لاہور شاہ صاحب تاجر اگنیوٹ بمبئی۔ چودھری
 غلام مصطفیٰ خان صاحب پیشتر انسپکٹر پولیس بھیمانہ ضلع ملتان +

کی ضرورت نہیں۔ کیا ایسے ہی وقت میں خدا کے برگزیدہ لوگ نہیں آیا کرتے؟

تحریر کا یہ سونگ ضلع گجرات کے منشی محمود خاں صاحب مدرس اور پڑوہ سے برادر محمد یوسف خان صاحب اپنی بعض مشکلات دور ہونے کے لئے اور نیوٹ سے میاں نقوی صاحب اپنی اہلیہ کی شفا یابی کے لئے درخواست دے کر تے ہیں۔ مشرقی اوقلیقہ سے برادر ایوب احمد صاحب لکھتے ہیں کہ یہاں ڈاکٹر رحمت علی صاحب نے اپنے عمدہ اخلاق سے جو اجمدیت کا بیج پویا تھا اسکی وجہ سے لوگوں میں ایک محبت آگئی تھی۔ چونکہ ان کے بعد کوئی ایسا احمدی یہاں نہیں آیا جو حضرت مسیح موعود کی پیروی کے علاوہ تہذیب سے لوگوں کے دلوں کو سحر کرے۔ اس لئے لوگوں میں سستی رائج ہو گئی ہے۔ خدا اس سستی کو دور کرے نیز لکھتے ہیں میں اپنی سمجھ اور طاقت کے مطابق کچھ نہ کچھ تبلیغ کرتا رہتا ہوں۔ اپنی دلوں کا ذکر ہے کہ ایک انگریز سے تشابہت کے متعلق گفتگو ہوئی تو وہ میرے مطالبات کا کوئی جواب نہ دے سکا گفتگو کے بعد بیٹے اسے ٹیپنگ آف اسلام کی ایک کاپی دی جسے اس نے خوشی سے لیا۔

خبریں

خلاصہ واقعات جنگ

بلغاریہ جو اٹلی کی دوستدار طاقتوں سے لڑ رہا ہے اور اس وجہ سے اٹلی نے بھی اسکے خلاف اعلان کر دیا ہے تو اب اٹلی و جرمنی کے تعلقات میں بھی فرق آجائے گا جس کا دلائلی اخباروں میں چرچا ہو رہا ہے۔ جرمن جہاز لیاؤ میں روک لئے گئے ہیں کیونکہ برٹش آبدوزوں سے دیکھے گئے ہیں۔ پیٹرو گراڈ کی تاریخ بحوالہ جرمن مراسلہ سرکاری سٹیٹس کہ سمندریہ سے جانب جنوب و مشرق جرمن پیش قدمی محدود ہو گئی ہے۔

لندن سے ۲۰ اکتوبر کی تاریخ ہے کہ مغربی محاذ میں دشمن ہمارے خندقوں پر بڑی بھاری گولہ باری کی۔ اور وہ انھیں عبور کر کے کھلے میدان میں حملہ کرنا چاہتا تھا۔ لیکن ہمارے کلدار توپوں اور بند توپوں نے ایسی آگ برسائی کہ وہ بالکل روک گیا۔ ہونہر ولان کے نواح میں میموں سے بھی چند حملے کئے مگر اسکو شدید نقصان اٹھا کر پاپا ہونا پڑا۔ ارا اس وغیرہ کی طرف خاص شدت سے توپیں چھوٹیں فریج توپ خانے نے دشمن کے بڑے بڑے ذخائر حرب آڑ دیئے پھر جرمنوں نے ریز کے مشرق میں بڑے زور کی گولہ باری کی۔ روسی محاربات میں مٹاؤ اور ڈومینسک کی طرف لڑائی برابر ہو رہی ہے۔ دریائے سٹریپا کے بائیں کنارے کریمیا نے حال میں اور بہت سے قیدی اور ۴۴ کلدار توپیں گرفتار کیں۔ دشمن ان کے تعاقب سے بدحواس ہو کر بھاگ نکلا۔ آسٹرو جرمن مرکز پر روسیوں نے (۲۱ اکتوبر) جو دھاوا کیا تو ایک اہم مورچہ ان کے قبضہ میں آیا اور دشمن کے ۸۵-۱۶ فرس ۲۵۵۶ جوان۔ ایک توپ معمولی اور دوں کلدار توپیں بھی گرفتار کیں۔

مصر کے مسروویہ پر بحث کرتا ہوا ٹائمز لکھتا ہے کہ اسی وقت نصف درجن مقامات سے حملہ ہو رہا ہے اور اس کی حالت نازک ہے مگر چونکہ علاقہ زیادہ تر پہاڑی ہے اس واسطے وہ سب طرف سے بھگت لے گا۔

گورنمنٹ رومانیہ نے پیٹرو گراڈ کو ایک سفارت بھیجی ہے جو بہت اہم سمجھی جاتی ہے۔ مسروویہ کو مدد دینے کی غرض سے اطالین سپاہ سرحد پارل پر پیش قدمی کر رہی ہے اور دشمن کے علاقہ پر دھاوا کرے گی۔ اس پیش قدمی کے نتائج طمانیت بخش ہیں بعض اچھے موقعے سپاہ مذکور کے قبضہ میں آچکے ہیں۔

شملہ ۲۱ اکتوبر صاحب ذریعہ ہند کے پیام برقی سے معلوم ہوتا ہے کہ برٹش افواج کے مقابلہ میں ۲۴ ستمبر سے اب تک دشمن نے اپنے محاذ پر ۴۸ ہٹلین کی لنگ پینچائی ہے۔ پلوچ کے قریب اس نے ہمارے مورچہ پر پہلے بڑی بھاری گولہ باری کی پھر حملہ کر دیا مگر اسے ہر جگہ سپاہ ہونا پڑا۔ فرانسیسیوں کا بیان ہے کہ جرمنوں نے ریز کے مشرق میں پہلے تو بڑی بھاری جمعیت کے ساتھ دیزنگ شد و مد سے گولہ باری کی شیل اور زہریلی گیس سے بھی کام لیا۔ بعض مقامات پر سامنے والی خندقوں کی لائن میں گھستے چلے گئے مگر بعد میں پاپا کر دیئے گئے۔ سوئینز کے شمال مشرق میں بھی جرمنوں نے تین ٹاکا حملے کئے۔

روسی رپورٹ ہے کہ رینگ کے جنوب میں ہولناک جنگ ہوئی اور جرمنوں کا ادعا ہے کہ کچھ اور آگے بڑھ کر دریائے ڈومنا تک پہنچ گئے ہیں۔ وہ فریڈرکسٹاٹ کے شمال مغرب میں ریگاریلو سے پر بھی گولہ باری کر رہے ہیں۔ علاقہ ڈومینسک میں شدید گولہ باری کی خبر ہے۔ وسط میں کوئی تبدیلی نہیں ہوئی ہے۔ مگر جنوب میں روسیوں نے بعض دیہات پر قبضہ کر لیا ہے۔ سروویوں کا بیان ہے کہ وہ سمندریہ سے جانب جنوب ہٹ آئے ہیں۔ سرحد بلغاریہ پر بڑے زور کی لڑائی ہوئی۔ بلغاریوں نے لشکر سے ساتھ میل جنوب میں دریائے کے قریب ریلوے لائن کاٹ دی ہے۔

اطالوی محاذ پر آسٹری مراسلہ سرکاری کے بموجب تمام حملے پاپا کر دیئے گئے مگر لڑائی ایک بڑے پیمانہ پر جاری ہے۔ آسٹری لشکر کی تعداد اب ۸ لاکھ ہو گئی ہے مگر ان کے حملے جو انھوں نے مفتوحہ مورچوں کو خطہ میں ڈالتے کی غرض سے کئے بالکل ناکام رہے۔

سلطانیک میں افواج متحدہ پوری خوش اسلوبی سے خشکی پر اتر رہی ہیں۔ آبدوزوں نے مزاحمت کرنا چاہی مگر کامیابی نہ

مجوزہ قانون رواج

کے متعلق جو جمہوریل گورنمنٹ عالیہ کی خدمت میں بھیجا

جانے کی تحریک گزشتہ اشاعتوں میں شائع ہو چکی ہے اس کا عمل درآمد مقامی احمدی انجمنوں کی طرف سے شروع ہو گیا ہے۔ چنانچہ صریح تحصیل نکو در کی انجمن احمدیہ نے ایک عرصہ اشتیاق و وساطت صاحب طریقی کشتہ بہا درجالتہ گورنمنٹ کی خدمت میں بھیجی ہے۔ تحصیل نواں شہر میں بھی انجمن احمدیہ کریم کے اہتمام سے ریزولوشن تیار ہو گیا ہے اور ایک محضر پر احمدیان علاقہ کے دستخط لئے جا رہے ہیں دیگر مقامات کی جماعتیں بھی امید ہے کہ جلدی اس طرف توجہ کریں گی۔

انبالہ سے برادر مکرّم بابو گلاب خان صاحب جنھیں دشمنوں کی سازش سے ناگہانی ابتلا پیش آ گیا ہے احمدی احباب کو پھر دعائے کے لئے توجہ دلاتے ہیں۔

ترسیل زرچندہ کی طرف فوری توجہ فرمادیں
خریدنے والے
ذکر کا مسز۔ روپیہ کی سخت ضرورت ہے۔

خواجہ جمال الدین صاحب کی اسٹدی کا جواب احمد قادیانی کو سا حریف نہیں کہا گیا

دو دن کا عرصہ گزرتا ہے کہ ایک صاحب جو سیالکوٹ کے رہنے والے ہیں قادیان آئے۔ تو انھوں نے وہاں کے حالات کا ذکر کرتے ہوئے اس بات کا ذکر بھی کیا کہ خواجہ صاحب کا وہاں جو لیکچر ہوا تھا اس میں انھوں نے جماعت احمدیہ کے خلاف لوگوں کو اگسانے میں کوئی دقیقہ باقی نہیں رکھا۔ اور بیان کیا کہ اسلام پر تیرہ سال میں ایسا کوئی خطرناک حملہ نہیں ہوا۔ جیسا کہ جماعت احمدیہ نے اس وقت کیا ہے (غیر مبانیین چونکہ کسی سلسلے میں منسلک نہیں اور کسی واجب اللطاعت لیڈر کے ساتھ نہیں اس لئے جماعت نہیں ہلاکتے) کیونکہ اس جماعت کے لوگوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد رسالت کا دروازہ کھولا ہے اور یہ غضب مہیا ہے کہ غلام احمد کو احمد بنا دیا ہے۔ غرض اس طرح کے جوش دلائی والے کلمات استعمال کر کے انھوں نے اپنی طرف سے پورا زور مارا کہ جماعت احمدیہ کی ترقی کو سیالکوٹ میں روکیں اور انہر کا میانی دروازہ بند کر دیں۔ اور وہ لوگوں کی نظروں میں ایسے ہو جائیں جو کہ ایک سٹرا ہوا مردار کہ ہر ایک شخص اپنی آنکھیں اس سے مٹا لیتا ہے بلکہ اس کے پاس سے گذرنا بھی پسند نہیں کرتا۔ خواجہ صاحب غالباً اپنے دل میں خوش ہونگے کہ ہم نے اس ذریعہ سے ایک بہت بڑی فتح حاصل کی ہے لیکن درحقیقت خدا تعالیٰ نے ان کو ذلت و رسوائی کے عمیق گڑھے میں اندھے مڑے کر دیا ہے اور ان کے مُردے سے اس لیکچر میں ایسے کلمات نکلے ہیں کہ جنکی غلطی جب انکو معلوم ہوگی یا یہ معلوم ہوگا کہ میرے کلام کی کڑوی کا لوگوں کو علم ہو گیا ہے تو ان کا دل خواہش کرے گا کہ بالیقینی کنت تنرا یا۔ کاش! کہ میں مٹی ہی ہوتا۔ اور انسان نہ بنتا کہ اس قسم کے خلاف واقف کلمات بڑی تندی کے ساتھ ایک بڑی مجلس میں بیان کر کے اپنے لئے شرمندگی کا سامان مہیا کر لیتا مگر جو ہونا تھا وہ ہو چکا اور خدا تعالیٰ کی تذبذب خواجہ صاحب پر غالب آئی اور وہ اس بات کے کہنے پر مجبور ہوئے جو آگے علم اور انکی ریانت پر ایک خطرناک حملہ ہے مگر وہ اومکن اللہ واللہ خیر المداکین (سورۃ آل عمران) انھوں نے جنت احمدیہ کو لوگوں کی نظروں میں مسک کرنے کا ارادہ کیا تھا۔ لیکن خدا تعالیٰ نے انکے ہی کلام سے انکی رسوائی کا سامان کر دیا۔ اور وہ اس طرح کہ جیسا کہ مجھ سے سیالکوٹ سے آئے ہوئے

صاحب نے بیان کیا ہے اور کچھ خطوط سے بھی اس کی تصدیق ہوئی ہے خواجہ صاحب نے اپنے لیکچر میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے احمد ہونے پر جو دلائل دیے ان میں سے ایک دلیل جیسے انھوں نے خاص زور دیا۔ اور جسکی نظمیوں اور قوت کے خواجہ صاحب کے لیکچر میں بیٹھے ہوئے تمام سامعین معترف بیان کئے جاتے ہیں یہ تھی کہ قرآن کریم میں آئے والے احمد کی نسبت لکھا ہے کہ فلما جاءهم بالبینات قالوا هذا سحیح مبین یعنی جب وہ بینات کے ساتھ ان کے پاس آیا تو لوگوں نے کہا کہ یہ تو ایک کھلا کھلا سحر ہے اور چونکہ مرزا صاحب کے مخالفین کے لٹریچر میں مرزا صاحب کی نسبت جادو گر یا ساحر کا لفظ نہیں لگتا اس سے معلوم ہوا کہ مرزا صاحب اس پیشگوئی کے مصداق نہیں ہو سکتے اور خواجہ صاحب نے اس دلیل پر استقدر زور دیا کہ گویا اس بھگڑے کا فیصلہ کرنے کے لئے یہ ایک ہی تھیما کافی ہے جب سیر سامنے یہ بات بیان کیگی تو مجھے سخت حیرت ہوئی اور میں نے خیال کیا کہ شاید خواجہ صاحب نے کچھ اور کہا ہو اور لوگوں کو سمجھنے میں دھوکا لگا ہو۔ لیکن یہ میرا شک اسی وقت دور ہو گیا جب ایک دوست نے بیان کیا کہ یہ بات تو پیغام صلح اخبار میں بھی شائع ہو گئی ہے چنانچہ میں نے اس اخبار کو منگو کر پڑھا تو اس میں مفصل ذیل عبارت کو دیکھ کر میرے دل میں یقین ہو گیا کہ یہ خدا تعالیٰ کا فعل ہے اور اُس نے خواجہ صاحب کو انکے بے موقعہ دعویوں کی سزا دینے کے لئے یہ سامان کیا ہے۔ پیغام صلح اخبار (جو خواجہ صاحب اور انکے ہم خیالوں کا آرگن ہے) لکھتا ہے: ”پھر من بعد اسماء احمد کے بعد صاف طور پر لکھا ہے کہ فلما جاءهم بالبینات قالوا هذا سحیح مبین۔ یعنی جب وہ بینات کے ساتھ آگیا تو لوگوں نے کہا کہ یہ تو کھلا جادو ہے۔ اب مرزا صاحب کے مخالفین کا لٹریچر دیکھو۔ جاؤ محمد حسین کا لٹریچر دیکھو۔ جاؤ شام اللہ کا لٹریچر دیکھو۔ جاؤ ابراہیم جماعت علی وغیر ہم تمام مکتوبین و متردین کا لٹریچر چھان مارو۔ اور میں بتاؤ کہ کسی نے مرزا صاحب کو جادو گر کہا ہو کسی نے بھی ایسا نہیں کہا۔ اور بالمقابل

جاؤ قرآن کو دیکھو کیا صاف طور پر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مخالفین نے ”هذا سحیح مبین“ نہیں کہا پھر اس کھلی اور واضح دلیل کے ہوتے ہوئے تم کیسے حضرت مرزا صاحب کو اس پیشگوئی کا حقیقی مصداق قرار دے سکتے ہو۔ ہاں وہ تعلق اور بروزی طور پر اس پیشگوئی کا مصداق ضرور تھے“ (ص ۱۷۷ مورخہ ۱۲ اکتوبر ۱۹۷۷ء) اگر خواجہ صاحب ایسی تندی نہ کرتے تو شاید یہ ایک معمولی غلطی سمجھی جاتی۔ لیکن ان کا اس قدر زور دینا اور دعوے کرنا کہ کبھی کسی مخالف نے مرزا صاحب کو جادو گر نہیں کہا اور یہ کہ سب مخالفین کی کتابوں کو پڑھ کر دیکھ لو کسی میں بھی یہ لفظ نہ پاؤ گے ثابت کرتا ہے کہ ان کو اس دلیل پر کس قدر ناز ہے (گو ہم یقین ہے کہ انھوں نے جن لوگوں کا نام لیا ہے انکی کتابیں پڑھی نہیں اور صرف لیکچر کو مزہ دار بنانے کے لئے اس قدر نام لے دیئے ہیں۔ اور اگر یہ ہمارا دعویٰ غلط ہو اور انھوں نے لیکچر کے دن سے پہلے ان مخالفین کی نصیحت یا چوتھائی یا دسواں حصہ کتب بھی پڑھی ہیں تو وہ قسم کھا کر اس بات کا اعلان کر دیں ہم ان کو تاوان دینے کے لئے تیار ہیں) مگر جیسا کہ میں بھی بیان کر چکا۔ یا تو خواجہ صاحب نے سبک کو دھوکا دینا چاہا ہے یا تو ہی قرآن کریم کے مضامین پر غور کی گئی۔ علم حدیث سے خالی ہونے عربی زبان کی ناواقفیت اور احمدی سلسلہ کے لٹریچر سے بے خبر ہونے کی وجہ سے دھوکا خور وہ ہیں۔ خواجہ صاحب کو اس بات پر اصرار ہے کہ مرزا صاحب کو کسی نے جادو گر نہیں کہا اس لئے آپ احمد نہیں ہو سکتے۔ لیکن ان کو چاہیے تھا کہ اس دعویٰ سے پہلے وہ قرآن کریم پر ایک نظر ڈال لیتے اور دیکھتے کہ قرآن کریم نے سحر کے کیا معنی کئے ہیں پھر اگر ان معنوں میں سے کسی معنی کی رو سے بھی مرزا صاحب کو ساحر نہ کہا جاتا تو بیشک ان کا حق تھا کہ ایک بڑے مجمع میں استقدر تندی کرتے ان کو ایک مذہبی لیکچر ہونے کا دعویٰ ہے اور ایک اسلامی لیکچر اور ہی ہو سکتا ہے جو قرآن کریم کے الفاظ اور کم سے کم اس کے بڑے بڑے مضامین سے واقفیت رکھتا ہو۔ پھر خواجہ صاحب تو یورپ میں تبلیغ اسلام کرنے کے مدعی ہیں ایک اسلامی رسالہ کے ایڈیٹر کہلاتے ہیں لوگوں سے ہزاروں روپیہ انکی مدد کے لئے جمع کرتے ہیں۔ انکے دوست ان کے ساتھیوں کے امیر انکے لیکچر دن کو معارف قرآنی سے

بتاتے ہیں پس ان کے لئے تو ضروری ہے کہ وہ ان الفاظ کے جو قرآن کریم میں وارد ہیں ان معانی سے ضرور واقف ہوں جو خود قرآن کریم میں ہی استعمال ہوئے ہوں لیکن انہوں نے کہ پیغام صلح کا مندرجہ بالا جو قرآن کریم کے مضامین سے ان کی ناواقفیت پر ایک زبردست شاہد ہے اور صاف بتا رہا ہے کہ خواجہ صاحب کو قرآن کریم پر تہمت کرنے کی عادت نہیں ہے۔

قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ ساحر کے معنی جادو کے ہی نہیں ہیں۔ بلکہ ساحر جھوٹے کو بھی کہتے ہیں۔ جو دلربا بات بنا کر لوگوں کو حق سے پھیر دیتا ہے اور کون نہیں جانتا کہ مرزا صاحب کو لوگوں نے جھوٹا کہا ہے اور ان کے کلام کو تاویلات کا ذریعہ بتایا ہے جو نادان لوگوں کو دھوکے میں ڈال دیتی ہیں۔ نعوذ باللہ من ذلک۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے **وَلَمَّا نَسُوا مَا آلَمُوا مِنْ رَبِّهِمْ لَعَنَّا الَّذِينَ كَفَرُوا إِنَّ هَذِهِ الْأَشْجَارُ الَّتِي يَقُولُونَ الذِّبْنَ مِنْهَا لَا يَخْرُجُ فِيهَا زَكَاةٌ فَذَرْهَا وَاعْبُدْ اللَّهَ يَغْفِرَ لَكَ ذُنُوبَكَ إِنَّ رَبَّكَ عَلِيمٌ حَكِيمٌ** (پارہ ۱۲- رکوۃ اول) یعنی جب تو ان لوگوں سے کہتا ہے کہ وہ مرنے کے بعد اٹھائے جائیں گے تو ضرور ضرور کہتے ہیں وہ لوگ جو کافر ہوئے۔ نہیں یہ بات گر کھلا کھلا سحر اب فرماؤں کہ اس جگہ سحر کے معنی جادو کے کئے جائیں یا جھوٹ کے کیا آئینہ زمانہ کے متعلق کوئی خبر دیتے جو جادو کہتے ہیں یا قیامت کا اقرار کرنا کسی زبان میں جادو کہلاتا ہے اگر نہیں تو اس جگہ سحر کے معنی سولے جھوٹ کے اور کیا ہو سکتے ہیں اور اس آیت کے اس کے سوا کیا معنی کئے جاسکتے ہیں کہ جو کافروں کے سامنے لعنت بعد الموت کا مسئلہ چھوڑنا تو وہ کہہ دیتے تھے کہ یہ بالکل جھوٹ ہے یا جب آیا۔ فرآئینہ جن میں یہ ذکر ہوتا ان کو ساقی جاتیں تو وہ کہتے تھے کہ یہ سچ ہے اور اگر آپ تفاسیر کو دیکھیں تو وہاں یہ لکھا ہوا پائینگے کہ سحر کے معنی اس جگہ باطل کے ہیں اب براہ مہربانی خواجہ صاحب جواب دیں کہ ان کو اپنی ساری عمر کوئی ایسا شخص ملا ہے یا نہیں جس نے حضرت صاحب کے کلام کی نسبت کہا ہو کہ وہ جھوٹ ہے اگر ملا ہے تو کہاں گیا ان کا یہ دعویٰ کہ کبھی کسی نے مرزا صاحب کو ساحر نہیں کہا شاید خواجہ صاحب کہیں کہ جتنے تو یہ نہیں کہا کہ کسی نے مرزا صاحب کو ساحر نہیں کہا بلکہ یہ کہا ہے کہ آپ کو کسی نے جادو کر نہیں

کہا لیکن ان کو یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن کریم میں احمد کے متعلق آیت میں سحر میں ہیں آتا ہے۔ جادو کا لفظ وہاں نہیں ہے اور نہ یہ لفظ عربی زبان کا لفظ ہے پس جو لفظ قرآن کریم میں استعمال ہوا ہے اسی کے معنوں کا لحاظ ہوگا نہ کہ جادو کا۔ ہاں ممکن ہے کہ خواجہ صاحب کو یہ خیال ہو کہ چونکہ ہندوستان میں سحر جادو کو کہتے ہیں اس لئے ہم وہی معنی کرینگے اور نہیں۔ تو ان کو یاد رکھنا چاہیے کہ اس طرح ان آریوں کے اس اعتراض کو بھی قبول کرنا پڑے گا کہ اللہ تعالیٰ کو قرآن کریم میں نعوذ باللہ من ذلک فرمائی کہا گیا ہے (صیغہ) وہ اپنی کتابوں میں لکھتے ہیں) کیونکہ وہ کہتے ہیں کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کی نسبت مسکو کا لفظ آیا ہے اور مگر فریب کو کہتے ہیں جس سے معلوم ہوا کہ قرآن کریم (نعوذ باللہ من ذلک) اللہ تعالیٰ کی نسبت فریب کا لفظ استعمال کرتا ہے۔ ان کو اس اعتراض کا جواب یہی دیا جاتا ہے کہ قرآن کریم عربی زبان میں نازل ہوا ہے نہ کہ اردو میں۔ پس سحر کے جو معنی عربی زبان میں متعل ہیں وہ کئے جائینگے نہ کہ جو معنی اردو میں متعل ہیں پس اگر خواجہ صاحب کو یہی دھوکا لگا ہے تو یہی جواب ہم ان کو بھی دیتے ہیں کہ قرآن کریم چونکہ عربی زبان میں نازل ہوا ہے اس لئے سحر کے معنی اسی وسعت سے کئے جائینگے جس قدر کہ عربی زبان میں متعل ہیں اور خصوصاً جسد کہ قرآن کریم میں لئے ہیں پھر ایک اور آیت سنیں۔

سورہ طہ میں آتا ہے **وَقَالُوا لَوْلَا نُنزِّلُ آيَاتٍ كَالسَّمَاءِ أَوْ نُنزِّلُ الْغُيُوثَ مِنْ سَمَاءِ آيَاتٍ كَذِبًا أَوْ تَجْعَلُ الْغُيُوثَ كَالسَّمَاءِ أَوْ تَنْزِلُ السَّمَاءَ كَالسَّمَاءِ أَوْ تَنْزِلُ السَّمَاءَ كَالسَّمَاءِ أَوْ تَنْزِلُ السَّمَاءَ كَالسَّمَاءِ** اسی طرح سورہ زخرف میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **وَمَا جَاءَهُمْ الْحَقُّ قَالُوا هَذَا سِحْرٌ وَإِنَّا بِهِ كَافِرُونَ** **وَقَالُوا لَوْلَا نُنزِّلُ آيَاتٍ كَالسَّمَاءِ أَوْ نُنزِّلُ الْغُيُوثَ مِنْ سَمَاءِ آيَاتٍ كَذِبًا أَوْ تَجْعَلُ الْغُيُوثَ كَالسَّمَاءِ أَوْ تَنْزِلُ السَّمَاءَ كَالسَّمَاءِ أَوْ تَنْزِلُ السَّمَاءَ كَالسَّمَاءِ** اور جب آایا ان کے پاس حق تو انہوں نے کہا یا کہ یہ تو سحر ہے اور ہم اس کے منکر ہیں اور کہا کہ کیوں یہ قرآن تم اور طاقت دو بڑے بڑے شہروں میں سے کسی بڑے آدمی پر نازل نہ ہوا۔ یعنی یہ کلام نعوذ باللہ ہوتا ہے اگر

سچا ہوتا تو کسی بڑے آدمی پر نازل ہوتا۔ اب خواجہ صاحب فرمائیں کہ اس آیت میں سحر کے معنی جادو کس طرح کئے جائیں؟ یہ تو چند آیتیں میں نے لکھی ہیں۔ ایسی اور بہت سی آیتیں قرآن کریم میں موجود ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ سحر کے معنی جھوٹ کے بھی ہوتے ہیں۔ اور ایسے کلام کو بھی کہتے ہیں جو تاویلات پر ایک سے لوگوں کو دھوکا دینے کے لئے کہا جائے اور سحر کے ان معنوں کے رو سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو لوگوں نے کروڑوں دفعہ ساحر کہا ہے کیونکہ آپ کے مخالف کروڑوں ہیں۔ جن میں سے بعض کا تو پیشہ ہی آپ کو جھوٹا کہنا ہے اور یہی ان کا ذریعہ آمدنی ہے۔ اور اگر آپ کو ہمارے مخالفوں کے لٹریچر ہی میں یہ بات دیکھنے کا شوق ہے تو آپ اشاعت السنۃ جلد ۱۲ ص ۵ دیکھیں جہاں مولوی تاج حسین شیخ لکھتے ہیں کہ آپ کی نسبت سب و شتم سے کام لیا ہے اسی طرح اشاعت السنۃ جلد ۱۲ ص ۹۳ کی وہ عبارات پڑھیں جہاں مولوی محمد حسین بٹالوی نے اپنے خیالات کا اظہار کیا ہے۔ اور پھر دیکھیں کہ حضرت مسیح موعود کو کسی جھوٹا کہا ہے یا نہیں اور اس بات میں بھی کس کس کو شک ہو سکتا ہے کہ حضرت مسیح موعود کی کتب کی نسبت آپ کے مخالف مولوی ہمیشہ سے یہ کہتے چلے آئے ہیں کہ ان کے اندر کوئی ایسی تاثیر ہے کہ ان کے پڑھنے سے ایمان جاتا رہتا ہے پھر جیسا علی صاحب سیالکوٹی تو اپنے وعظوں میں اسی بات پر زور دیا کرتے ہیں کہ ان کی کتابیں نہ پڑھو اور نہ احادیث کے حلیوں میں جاؤ۔ بعد اللہ تو مسلم نے ۱۳۱۳ھ میں ایک نظم میں لکھا تھا کہ اسکی (یعنی حضرت مسیح موعود کی) کتابیں ایمان اور دین کا ازالہ کرنے والی ہیں کفر کے فتوؤں کو پڑھیں ان میں آپ کی کتابوں کو پڑھنے سے کفر کا ہے کیونکہ وہ دل پر اثر کرتی ہیں حال میں شمس العلماء مولوی کمال الدین صاحب ایم۔ اسے چٹا گانگ کا خط آیا ہے۔ کہ میں قادیان جانے سے نازل کرتا ہوں کیونکہ وہاں کوئی ایسی چیز ہے جو مرید بننے کے لئے مجبور کر دیتی ہے۔ (یعنی سحر میں) +

غرض اگر خواجہ صاحب قرآن کریم میں سحر جن معنوں میں آیا ہے ان کو مد نظر رکھتے تو کبھی یہ بات نہ کہتے کہ مرزا صاحب کو ساحر نہیں کہا گیا۔ اس کے بعد میں خواجہ صاحب کو یہ بھی بتانا چاہتا ہوں کہ اگر قرآن کریم کے مضامین پر ان کو عبور نہ

تھا تو حدیث نبوی کریم ہی کو دیکھتے کہ اس میں سحر کا لفظ کن معنوں میں استعمال ہوا ہے اور پھر غور کرتے کہ مرزا صاحب کو ان معنوں کے رو سے کسی نے ساحر کہا ہے یا نہیں مگر مشکل تو یہ ہے کہ احادیث سے خواجہ صاحب کو قرآن کریم سے بھی زیادہ پوری ہے اور ان سے بھی بالکل ناواقف ہیں۔

حدیث میں آتا ہے... - قیس بن عاصم المنقری والذہقان بن بدر وعمر بن الاہم قدموا علی النبی صلی اللہ علیہ وسلم فسأل النبی صلی اللہ علیہ وسلم عن الزیرقان فاشی علیہ خیراً فلم یرض الزیرقان بذلك وقال واللہ یا رسول اللہ انہ لیعلم انشی افضل مما قال ولکنہ حسد مکافی منک فاشی علیہ عمر وشرّاً ثم قال واللہ ما کذب علیہ فی الاولی وکفری الا حقہ ولکنہ ارضانی فقلت بالرضا ثم اسخطت فقلت ما بسخط فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان من البیان سحر۔ یعنی قیس زہقان اور عمرو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گئے تو آپ نے عمرو زہقان کی نسبت سوال کیا انھوں نے اسی تعریف کی اس پر زہقان نے کہا کہ یا رسول اللہ مجھے جو حضور سے قرب حاصل ہے اسپر اس نے حسد کیا اور میری وہ تعریف نہیں کی جس کا میں حقدار کا تھا اس پر عمر نے اس کی ذمت شروع کر دی پھر کہنے لگے تمہاری قسم میں نے جھوٹ کہا تھا نہ اب کہا ہے لیکن جب اس نے مجھے خوش کیا تو میں نے بھی اسے خوش کیا اور جب اس نے مجھے ناراض کیا تو میں نے ناراضگی سے جواب دیا (یعنی پہلے اس کے محابد بیان کر دیئے پھر اس کے عیوب بیان کر دیئے جو کچھ حق تھا) اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بعض بیان بھی سحر ہوتے ہیں یعنی دوسرے کے قلب پر اثر کرنے والے۔ خواجہ صاحب فرماتے ہیں کہ کیا ان معنوں کے رو سے حضرت مسیح موعود کو ساحر نہیں کہا گیا اگر آپ کے کلام کے با اثر ہونے کے مخالف بھی قائل رہیں اور اسی وجہ سے اس کے پڑھنے سے لوگوں کو روکتے رہے ہیں تو پھر یہ کہتا کہاں تک درست ہو سکتا ہے کہ مرزا صاحب کو کبھی کسی ساحر نہیں کہا۔

اسی طرح ایک اور حدیث ہے اس سے بھی سحر کے معنی

کھل جاتے ہیں حدیث میں آتا ہے من تعلم یا یا النجوم تعلم یا یا من السحر یعنی جس نے ستاروں کے علم کا کوئی حصہ پڑھا اس نے سحر کا کوئی حصہ پڑھا یہاں ستاروں کے علم کا نام سحر رکھا ہے اور کون نہیں جانتا کہ مرزا صاحب کو آپ کے مخالفوں نے

نجومی کہا ہے اور ایسا اپنی کتابوں میں لکھتے رہے ہیں چنانچہ مولوی محمد حسین بٹالوی نے اپنے رسالہ اشاعتیہ کی جلد شانزدہم میں آپ کی نسبت لکھا ہے "نجومی رملی - جوشی - جفری" اب خواجہ صاحب فرماتے ہیں کہ کیا نبی کریم کی تشریح کے مطابق حضرت مرزا صاحب کو ان کے مخالفوں نے ساحر (یعنی ستاروں کا علم چلنے والا) کہا ہے یا نہیں اگر کہا ہے تو کہاں کیا آپ کا وہ دعویٰ کہ **جاو** کسی مخالف کی تحریر دیکھو اس نے مرزا صاحب کو کبھی ساحر کہا ہے ؟

قرآن و حدیث کے بعد اہل سنت کسی لفظ کے معنی حل کر سکتی ہے لیکن چونکہ خواجہ صاحب علم عربی سے بالکل ناواقف ہیں اس لئے لغت عرب سے تو ان کو تعلق ہی نہیں لیکن کاش کہ وہ اپنے کسی دوست سے سحر کے معنی پوچھ لیتے یا مولوی محمد علی صاحب کے تفسیری ٹولوں میں سے ما کف سلیمان والی آیت پر جو نوٹ ہے اسی کا مطالعہ کر لیتے تو آپ کو معلوم ہو جاتا کہ سحر کے اصل معنی صرف الشی عن حقیقۃ الی غیرہ کے ہیں یعنی ایک شے کو اسکی حقیقت سے پھیر کر اور طرف لیجانا اور جھوٹ بھی اسی لئے سحر ہے کہ اس کا کہنے والا لوگوں کو حقیقت سے دور کرتا ہے اور دھوکے کو کبھی سحر اس لئے کہتے ہیں کہ اسکے ذریعہ سے بھی انسان کو حقیقت سے پھیرا جاتا ہے اور فساد کو بھی سحر کہتے ہیں کیونکہ اس سے بھی بہت سے حقوق کو ضائع کیا جاتا ہے اور جو لوگ ستاروں کی رفتار سے بعض باتیں اخذ کر کے بتاتے ہیں وہ بھی سحر ہوتا ہے کیونکہ اس سے بھی لوگ حقیقت سے دور ہو جاتے ہیں۔ اور عمدہ بیان بھی سحر ہے کیونکہ وہ بھی انسانی عقل پر پردہ ڈالتا ہے اور سادہ لوحوں کو حق سے پھیر دیتے ہیں ایک کاری حربہ ہوتا ہے اور کبھی سحر کے معنی صرف پھیر دینے کے ہوتے ہیں۔ اور جس سحر کی طرف آپ کی توجہ گئی ہے۔۔۔۔۔

اسکو بھی سحر اسی لئے کہہ لیتے ہیں بعض نادانوں کا خیال ہے کہ اس کے ذریعہ سے انسانی دل کو جھڑپاں پھیر دیں اور دشمن کو دوست بنالیں چنانچہ عربی میں کہتے ہیں سحر جسکے معنی ہوتے ہیں اسکے دل سے بغض کو دور کر کے محبت پیدا کر دی۔ اسی طرح لوگ خیال کرتے ہیں کہ سحر کے ذریعہ سے انسان کو مار دیا جاسکتا ہے یا بیمار کیا جاسکتا ہے۔ اور یہ معنی اسکے اسی لئے پیدا ہوئے ہیں کہ ان باتوں میں بھی زندگی سے موت کی طرف اور صحت سے بیماری کی طرف حالت منتقل ہو جاتی ہے۔ ان تمام معنوں میں سے سوا کے آخری معنوں کے باقی سب کی نسبت میں ثابت کر چکا ہوں کہ ان کے رو سے حضرت مسیح موعود کو ساحر کہا گیا ہے۔

ابنہ سے جاو کر کے معنی سوا سے متعلق اگر آپ تحقیقات فرماتے تو معلوم ہو جاتا کہ حضرت مسیح موعود کو ساحر کہا گیا ہے۔ چنانچہ جسطرح آپ نے کہا ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو لوگوں نے ساحر کہنے کا ثبوت یہ ہے کہ قرآن کریم میں موجود ہے کہ ان کو کہا جاتا تھا۔ اسی طرح حضرت مسیح موعود کے الہامات میں بھی موجود ہے کہ انکو ساحر کہا گیا جیسا کہ آپ کا الہام براہین احمدیہ صفحہ ۵۱۸ - ۵۱۹ پر درج ہے۔ وقالوا انی لک هذا۔ ان هذا الا سحرنا یوشو۔ (ترجمہ خود حضرت اقدس نے کیا ہے) اور کہیں گے یہ سحر کہاں سے حاصل ہوا یہ تو ایک سحر ہے جو اختیار کیا جاتا ہے۔ دوسرا الہام صفحہ ۲۹۸ پر درج ہے۔

ام یقولون نحن جمیع منتصر۔ یہ معنی الجمع و یقولون الذہر وان یورد آیاتہ یعرضوا ویقولوا سحر مستمسک و استیقنتھا انفسہم و قالوا لات حین مناص فیما دہل من اللہ لک لکم ولو کنت فظاً غیظ القلب لا انفض من حولک و ان قرآننا سیرۃ۔ الجبال۔ (ترجمہ از حضرت اقدس کیا کہتے ہیں کہ ہم ایک تو ہی جماعت ہیں جو جواب دینے پر قادر ہیں۔ عنقریب یہ ساری جماعت بھاگ جائیں گی اور پڑھ پھیر لینگے۔ اور جب یہ لوگ کوئی نشان دیکھتے ہیں تو کہتے ہیں کہ یہ ایک معمولی اور قدیمی سحر ہے۔ حالانکہ اسنے دل ان نشانیوں پر تین کر گئے ہیں۔ اور دلوں میں انہوں نے سمجھ لیا ہے کہ اگر یہ کی سحر نہیں۔ اور یہ خدا کی رحمت ہے کہ تو اپنے زہم ہوا۔ اور اگر تو سخت دل ہونا۔ تو یہ لوگ میرے نزدیک نہ آتے۔ اور تجھ سے الگ ہو جاتے۔ اگرچہ قرآنی سببات ایسے دیکھتے جن سے پہلے جنبش میں آجاتے۔ یہ آیات ان بعض لوگوں کے حق میں بطور

الہام القادر ہوئیں جن کا ایسا ہی خیال اور حال تھا۔ اور شاید ایسے ہی لوگ اور بھی نکل آئیں جو اس قسم کی باتیں کریں اور بدرجہ یقین کا دل پھینچ کر پھر منکر رہیں۔

(۱۳) اور آسانی فیصلہ کے ٹائٹل کے آخری صفحہ پر یہ الہام پرچ فرمایا ہے۔ دان یوں ایتہ یعرضوا لوقولوا معہم مستم (ترجمہ حضرت اقدس) اور نشان دیکھ کر منہ پھیر لینگے اور قبول نہیں کریں گے۔ اور کہیں گے کہ یہ کوئی پتلا فریب یا پتلا جادو ہے اس حوالہ سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ حضور سحر کے معنی فریب فرماتے ہیں (۱۴) ۲۱ بعین نمبر ۲ ص ۲۲ پر یہ الہام درج ہے۔ دان یوں ایتہ یعرضوا لوقولوا معہم مستم۔ اس کا ترجمہ حضور نے صفحہ ۲ پر فرمایا ہے: "اور جب نشان دیکھتے ہیں تو کہتے ہیں کہ یہ تو ایک معمولی امر ہے۔ جو قدیم سے چلا آتا ہے" علاوہ الہام کے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ حضرت اقدس کے نزدیک سحر کے ایک یہ بھی معنی ہیں۔ پس ضرور بتیں کہ لوگ آپ کو جادو گری کہیں۔

(۱۵) پھر براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۶۳ پر یہ الہام درج ہے نصت وقالالات حین مناص ۱۱ یقولون عن جمیع مذکور معہم الطبع ویولون اللہ یوں ایتہ یعرضوا لوقولوا معہم مستم۔ اس کا ترجمہ فرماتے ہیں۔ تجھ مددی جائے گی اور نصرت الہی تیرے شانلی ہوگی۔ وہ کہیں گے کہ ہم تو ایک بھاری جماعت میں جو استقامت رکھتے ہیں اور عنقریب وہ بھاگ جائیں گے اور منہ پھیر لینگے۔ خدا کے نشان کو دیکھ کر کہیں گے کہ یہ مکر ہے جو بہت پختہ ہے دیکھو یہاں سحر کے معنی حضور نے مکر فرمائے ہیں۔ اور مکار اور فریبی تو محمد حسین نامہ اللہ ابراہیم کے لیکچر میں موجود ہے۔

(۱۶) حقیقۃ الوحی ص ۱۰۷ پر الہام درج ہے۔ یقولون انی لکن ہذا ان ہذا الا قول البشور اعانہ علی قوم اخرون اقاتوا السواد انہم تبصرون ہجھات ہجھات لما توعدون۔ (ترجمہ حضرت اقدس) اور لوگ کہیں گے کہ یہ مقام تجھ کہاں سے حاصل ہوا۔ یہ جو الہام کر کے بیان کیا جاتا ہے یہ تو انسان کا قول ہے۔ اور دوسروں کی مدد سے بنایا گیا ہے۔ ای لوگو! کیا تم ایک فریب میں یہ دانت پھینکتے ہو جو کچھ تم کو یہ شخص وعدہ دیتا ہے اس کا ہوا کب ممکن ہوگا دیکھو یہاں لوگوں نے آپ کو سحر سے متہم کیا۔ وہ ہم یہاں حضرت اقدس نے سحر کے معنی فریب کے معنی سے واضح ہو گیا کہ انکو نعوذ باللہ فریبی کہنا بھی حقیقت سحر

کہتا ہے۔ اور یہ لفظ نامبرہ مخالف مولویوں کے لٹریچر میں موجود ان الہامات کے صاف ظاہر ہے کہ حضرت مرزا صاحب کے ساتھ کہا جاتا ہے اور کہا جائیگا۔ اب اگر خواجہ صاحب کا قول درست ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب کے ساتھ نہیں کہا گیا تو اسے نزدیک حضرت کا الہام سمجھو ٹھیک۔ نعوذ باللہ من ذلک۔ اور اگر ان کا یہی اعتقاد ہے تو انکو چاہیے کہ احقرت سے توبہ کریں۔ اور اگر ان الہامات کو سچا جانتو ہیں تو پھر اپنی اس غلطی کا اقرار کریں۔ اور اس پر درست دلیل کے نعوذ بے ہودہ ہونے کا اعلان کریں جسکے ذریعے ان کا خیال تھا کہ اسماء احمد کے مسئلہ کا بالکل فیصلہ ہی ہو جاتا ہے۔

شاید خواجہ صاحب کہیں کہ ان الہامات کے مراد کچھ اور ہے۔ تو گو اس کا جواب ہو سکتا ہے کہ وہی مراد اس آیت سے بھی ہو سکتی ہے جس میں احمد پر سحر کا الہام لکھنے کا ذکر ہے۔ لیکن ہم خود حضرت مسیح موعود کی ایک شہادت نقل کر دیتے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کو جادو گر کہا گیا ہے۔ آپ ضمیمہ انوار الاسلام میں آہتم کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں کہ جب آہتم کی نسبت پتنگوں کی لگی تو کوئی کہتا تھا کہ مرنا کیا نئی بات ہے۔ ایک لکڑی صاحب پہلے موت کا قوت لے چکے ہیں کہ چھ ہمدینہ تک فوت ہو جائے گا۔ اور کوئی کہتا تھا کہ بڈھا ہے کوئی کہتا تھا کمزور ہے۔ موت کیا تعجب ہے کوئی کہتا تھا کہ جادو سے ماروینگے یہ شخص (حضرت مسیح موعود) بڑا جادو گر ہے۔ اس شہادت کے ہوتے ہوئے ہر ایک انصاف پسند انسان سمجھ سکتا ہے کہ خواجہ صاحب نے اپنی تقریر میں کہاں تک دیانت کا کام لیا ہے۔ اپنے مخالفوں کی تمام کتب کا مطالعہ تو کیا لیکن حضرت مسیح موعود کی کتب میں یہ کہا ہوا نہ دیکھ لیا کہ آپ کو گو جادو گر کہتے تھے۔ پھر اسکے علاوہ ایک اور حوالہ بھی ہے۔ پیر سلج ایچی صاحب نعمانی حضرت مسیح موعود کے تذکرہ (تذکرۃ المہدی) میں لکھتے ہیں۔ جب حضرت مسیح موعود دودھیان میں تھے تو مولوی غلام نبی خوشابی دہاں آپ کے خلاف لیکچر دینے آئے۔ اور بڑے زور سے لیکچروں کا سلسلہ شروع کیا۔ چونکہ عالم آدمی تھے بہت شہرت ہوئی۔ ایک دن اسی محل میں ہمیں کہ حضرت مسیح موعود ان کا دماغ ہوا بڑی تعریف ہوئی۔ مولوی محمد حسین صاحب ثالوی اور مولوی محمد لدھیانوی کے علاوہ اور مولوی بھی اس لیکچر میں موجود تھے رہنے تعریف کی۔ جب لیکچر ختم ہونے پر ایک جم غفیر کے ساتھ گھر چلے تو رات میں حضرت مسیح موعود زمانہ مکان سے مردانہ کو جلتے ہوئے سڑک پر مل گئے۔ حضرت نے مصافحہ کے لئے اٹھ بڑھایا انہوں نے

بھی بڑھایا مصافحہ کے بعد ہاتھ میں ہاتھ ملے حضرت مردانہ کی نظر انکو لینگے۔ لوگوں میں شور مچ گیا کہ یہ کیا غضب ہوا۔ ہمراہیوں میں چریگوئیاں شروع ہوئیں۔ ایک نے کہا کہ مولوی صاحب نے طاقت کی کساتھ چلے گئے۔ دوسرے نے کہا۔ "مرزا جادو گر ہے خبر نہیں کیا جادو کر دیا ہوگا۔ ساتھ جانا مناسب نہیں تھا" اسی طرح مولوی عبداللہ صاحب پکڑا مولوی نے اپنی دونوں تفسیروں میں آیت یعلون الناس السحر کے نیچے نوٹ لکھتے ہوئے اردو تباروت کے ساتھ حضرت مسیح موعود کو تشبیہ ہی ہے۔ اور وہ اردو تباروت کو سحر جادو گر سمجھتا ہے۔ پس خواجہ صاحب کا یہ کہنا کہ مرزا صاحب کو سحر کبھی نہیں کہا گیا۔ اول تو قرآن کریم کے خلاف ہے۔ پھر احادیث کے خلاف ہے پھر لغت کے خلاف ہے۔ پھر امر واقعہ کے خلاف ہے۔ اور میں حیران ہوں کہ خواجہ صاحب نے ایک باطل امر کا اس قدر تجردی سے کیوں دعویٰ کیا اور نہ سوچا کہ بلا سوچے سمجھے بات کہہ دینا بیان کے خلاف ہے۔ اگر یہ امر ایسا صاف نہ ہوتا جیسا کہ ہے تو ہم اسے غلطی کہہ سکتے تھے۔ لیکن جبکہ ہم دیکھتے ہیں کہ اس دعویٰ میں خواجہ صاحب کے قرآن کریم حدیث لغت الہام مسیح موعود اور واقعات دھکے دے رہے ہیں تو اسکے سوا کچھ نہیں کہہ سکتے۔ کہ خواجہ صاحب نے اس غیظ و غضب کے قبضہ میں آکر جو وہ مجھ سے اور میرے احباب سے رکھتے ہیں۔ ان شرفاء کے اعتبار سے ناجائز فائدہ اٹھانا چاہا جو انکو ایک محقق خیال کر کے اسکے معلومات کے فائدہ اٹھانے آئے تھے۔ لیکن شاید ہی کسی لیکچر نے اپنے سامعین کے ساتھ ایسا بے رحمانہ معاملہ کیا ہوگا۔ جو خواجہ صاحب نے اپنے لیکچر کے سامعین سے کیا اور نہ سمجھے کہ جب لوگوں کو معلوم ہوگا کہ خواجہ صاحب کس طرح واقعات کے خلاف قرآن کریم و احادیث کی تشریحات کے خلاف اپنی لسانی و چرب زبانی سے انکو دھوکا دینگے ہیں تو وہ انکی نسبت کیا خیال کریں گے۔

ممکن ہے کہ خواجہ صاحب اس موقع پر یہ دعویٰ کریں کہ ہم نے تو مخالفین کے لٹریچر میں جادو گر کا لفظ دکھانے کا دعویٰ کیا ہے یہ تو نہیں کہا کہ لوگ ایسا کہتے تھے یا نہیں مگر آپ کا یہ عذر بھی قابل قبول نہیں۔ کیونکہ قرآن کریم میں لفظ قالوا ہذا اسحور میں ہے نہ کہ کتب و الکرہانی قول کا اعتیاد نہ ہو جیکہ قالوا ہے۔ جس کے معنی ہیں کہا۔ تو خواہ تحریر ہو یا تقریر دونوں مفہوم اس کے ہو سکتے ہیں۔ اور ایک مفہوم کی تعیین کسی طرح جائز نہیں اور پھر کوئی شخص یہ بھی اعتراض کر سیکے گا کہ اگر بشرط ہے کہ مخالفوں نے

تحریر کیا ہو تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق بھی مخالفوں کی
تحریرات سے ثابت کرنا ہو گا کہ انہوں نے آپ کو ساحر لکھا ہو گا
دوسرا شبہ شاید خواجہ صاحب یہ پیش کریں کہ مرزا صاحب کے
بعض مخالفوں نے گرائمر ساحر کہا ہو۔ لیکن سب نے نہیں کہا اس کا
جواب یہ ہے کہ قرآن کریم میں سب کی شرط نہیں۔ اور اگر سب کی
شرط فرض کر لی جائے تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی سب نے
ساحر نہیں کہا۔ اور اگر کہا ہے تو خواجہ صاحب اس کا ثبوت دیں
ہم تو قرآن کریم میں یہ کہا ہوا پلٹتے ہیں کہ میل قالوا اضعفان
احلام میل اضعفان بل هو شاعر۔ یعنی آپ کو بعض لوگ کہتے
کہ آپ ساحر ہیں (جیسا کہ اس سے پہلی آیت سے ثابت ہے) اور
بعض کہتے کہ نہیں کچھ پریشان خوابیں آجاتی ہیں بعض کہتے نہیں
جی جھوٹا ہے۔ اور بعض کہتے ہیں کہ ایک شاعر ہے اپنی دھن میں
شعر کہتا ہے۔ اور ایک مزاح کرتا ہے (نمود بانہ من ذلک)
دوسری آیت سے معلوم ہوتا ہے مجنون بھی کہتے تھے پس آپ کو بھی
سب ساحر نہ کہتے تھے بلکہ بعض لوگوں کا ایسا خیال تھا اور یہ خیال
ہمیشہ خیال میں ہی زیادہ ہوتا ہے۔ اب بھی لاکھوں مجال حضرت
سیح موعود کو ساحر سمجھتے ہیں۔ اور پنجاب کا کوئی شہر ایسے لوگوں
خال نہیں جو آپ کو ساحر نہ خیال کرتے ہوں۔ اور کوئی تعجب نہیں
کہ خواجہ صاحب کے پیکر میں ہی اس وقت کسی لوگ موجود ہوں جو
خواجہ صاحب کے اس دعوے پر دل ہی دل میں ہنس رہے ہوں
چنانچہ کسی لوگوں نے آپ کے اس دعوے کو شکر کہاں بھی اور یا
بھی بیان کیا ہے کہ ہم خود حضرت صاحب کو ساحر سمجھا کرتے تھے
دس پندرہ دن پہلے ہونے میں کہ لاہور کے ضلع سے ایک دست کا
خط میرے نام آیا تھا کہ مولوی عبدالواحد صاحب غزنی جو لاہور
پہلی مسجد کے امام ہیں انہوں نے ان سے کہا کہ میں تو اس سے
یہی تعجب نکالتا ہوں کہ مرزا صاحب جاوگ بھی ہے یہ غرض اگر سب
لوگوں کے ساحر کہنے کی شرط ہے تو وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
میں بھی نہیں پائی جاتی۔ اور اگر ایک جماعت کے کہنے سے بھی دعا
حاصل ہو جاتا ہے تو اس وقت بھی ہزاروں آدمی موجود ہیں۔ جو
حضرت سیح موعود کو جادو گر خیال کرتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کی نسبت جو کہ کے لوگوں کا خیال تھا وہ ذیل کی حدیث کے
بھی اچھی طرح ظاہر ہو جاتا ہے۔ جابر بن عبد اللہ سے روایت ہے
کہ ابو جہل اور کعبہ کے کچھ اور سرداروں نے کہا کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم)
کا معاملہ کچھ سمجھ میں نہیں آتا۔ پس اگر کوئی ایسا شخص تلاش کرو جو

سواور کہانہ اور شعر تینوں معلوم کو جانتا ہو۔ وہ جا کر آپ کے گفتگو
کرے۔ اور ہمیں اگر بتائے کہ آپ کیا ہیں۔ اس پر عقبہ ابن ربیع نے کہا
کہ خدا کی قسم میں شہرہ گوار اور سحر سے ہیں اور یہ معلوم کیجئے بھی میں
اگر تینوں باتوں میں سے کوئی اس پر صادق آئی تو وہ مجھ سے مخفی
نہ رہے گا۔ پھر آپ کے پاس آکر کہنے لگا کہ آپ اچھے ہیں یا تم
آپ اچھے ہیں یا عبد المطلب۔ آپ نے اس کی بات کا جواب نہ دیا
پھر اس نے کہا کہ آپ ہمارے معبودوں کو گالیاں کیوں دیتے ہیں
اور ہمارے باپ دادوں کو گمراہ کیوں قرار دیتے ہیں۔ اگر آپ ریاست
چاہتے ہیں تو ہم اپنے جھنڈے آپ کے لئے بانڈھا کرینگے۔
اگر مال چاہتے ہیں تو اس مال جمع کر دیتے ہیں کہ آپ اور آپ کی
اولاد کے لئے کافی ہو۔ اگر نکاح کی خواہش ہو تو قریش کی
بیٹیوں میں جو عورتیں پسند آئیں۔ انہیں سے دس جن لیں۔
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس پر بھی خاموش رہے۔ پھر آپ نے
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ - حَمْدٌ تَلْزِمُ مِنَ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
پڑھنا شروع کیا۔ جب آیت خان اعرضوا فقل انذرکم
صاعقۃ مثل صاعقۃ عاد و ثمود (پارہ ۲۴ رکعہ ۱۵)
پہنچے تو عقبہ نے آپ کے منہ پر ہاتھ رکھ دیا۔ اور کہا کہ میں آپ کو
قرابت کا واسطہ دیتا ہوں کہ بس کریں۔ اور اپنے گھر واپس آ
گیا۔ اور گھر سے باہر نکلتا ترک کر دیا۔ جب کچھ مدت تک نہ نکلا تو
ابو جہل نے کہا کہ معلوم ہوتا ہے وہ مسلمان ہو گیا شاید ان کا
(رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فداہ ابی دہامی) کھانا سے پسند
آ گیا ہے۔ معلوم ہوتا ہے اس کچھ حاجت ہے۔ چلو اس کے
پاس چلیں۔ جب سب ملکر اسکے پاس گئے تو ابو جہل نے کہا کہ شاید
تو مسلمان ہو گیا ہے۔ اگر کچھ حاجت ہو تو ہم اس قدر روپیہ دیدیتے
ہیں کہ انکی حاجت نہ رہے۔ اس پر عقبہ کو طیش آگیا۔ اور اس نے
کہا کہ آئندہ میں اس (رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نفسی فداہ) سے
کبھی نہ بولوں گا۔ اور کہا کہ تم جانتے ہو۔ میں سب قریش سے
مالدار ہوں۔ لیکن جب میں آپ کے پاس گیا تو آپ نے مجھ کو کچھ
سنایا جو خدا کی قسم نہ سحر تھا نہ شعر تھا نہ کہانہ تھی۔ انہوں نے
اس اس طرح سنایا۔ لیکن جب وہ فلاں آیت تک پہنچے تو میں نے
قرابت کا واسطہ دیکر انکو چپ کرایا۔ کیونکہ تم جانتے ہو کہ انہوں
نے کبھی جھوٹ نہیں بولا۔ پس میں ڈکا کہ وہ جو کچھ کہتا ہے میں اسکے
باعث قریش پر عقاب نہیں ڈالنے (روح المعانی جلد ۷
صفحہ ۴۸۷)

اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ سرداران قریش رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم کے معاملہ میں کسی خاص فیصلہ پر نہ پہنچے ہوئے
تھے۔ ان عوام نے شک و سحر کا الزام لگاتے ہوئے۔ اور لوگوں کو
دھوکا دینے کے لئے سردار بھی۔ جیسے کہ اب علماء اہل ہند و
کہتے ہیں۔ پس کوئی سی صورت لیلو۔ خواجہ صاحب کا دعوے
محض باطل اور لغو ثابت ہوتا ہے بلکہ ثابت کر لے کہ وہ
قرآن کریم اور احادیث سے ناواقف ہیں۔ اور محض ادھر ادھر کی
خوش بینی سے اپنا کام چلا رہے ہیں۔ اور ان کو لوگوں کے خوش
کرنے کے لئے اس بات سے بھی غار نہیں کہ جس میدان کے وہ
اہل نہیں! میں بھی خیالات کے گھوڑے دوڑانے لگیں۔ اور اگر
خواجہ صاحب کا دعوے درست ہے۔ اور اس قدر دلائل کے بعد
اب بھی ان کا خیال ہے کہ حضرت سیح موعود کو بمطابق ہندوستانی
معاذ رہے کہ ساحر نہیں کہا گیا تو وہ اپنے ثبوت پیش کریں اور
بجائے گالیاں دینے اور دعویٰ کرنے کے اس بات کو ثابت
کریں کہ ان کا دعوے بے دلیل نہیں بلکہ با دلیل ہے۔ پھر
لوگ خود فیصلہ کر لیں گے کہ کون حق پر ہے۔ لیکن وہ یاد رکھیں کہ
فتح خدا تعالیٰ کی طرف سے ملتی ہے نہ کہ انسانوں کی طرف سے
پس انسانوں کو خوش کرنے سے کچھ نہیں بنتا
آخر میں یہ یاد رکھنے والے مسلمانوں ہندو
عیسائیوں سب سے ایک بات کہنی چاہتا ہوں۔ اور وہ یہ ہے کہ
خدا کے تعالیٰ کی طرف سے آئے ہوئے انسانوں کو کوئی نہیں
تباہ کر سکتا۔ ابتداء دنیا سے خدا تعالیٰ کے ماموروں کا مقابلہ کرنے
والے ہمیشہ ناکام رہے ہیں۔ خواہ وہ مامور شام میں آئی ہوں
یا عرب میں یا ایران میں یا ہند میں یا چین میں۔ اور گودنیا اللہ
کے پیچھے ہوؤں کو ابتداء حقارت کی نظر سے دیکھتی آئی ہے
لیکن خدا کی نصرت نے انہیں ہمیشہ دنیا میں سب سے بڑے عزت کے
مقام پر بٹھایا ہے۔ اور یاد شاہوں سے انکی فلاحی کردائی
ہے کیا اس وقت دنیا کے بڑے بڑے بادشاہ خدا کے نبیوں
حضرت موسیٰ حضرت سیح یا ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
کی فلاحی کا دعوے نہیں کرتے۔ اور کیا ہمیشہ سے ایسا ہی نہیں
ہوا چلا آیا؟ پس خدا کے تعالیٰ کے سلسلوں کو حقیر مت سمجھو
کہ آخر حق کی فتح ہوتی ہے۔ اور سب اسکی طرف جھکا پڑتے ہیں
لیکن وہ جو پیش رو ہوتے ہیں خدا کے حضور میں وہی قبولیت کا
درجہ پاتے ہیں۔ پس اسے دو ستو سیح موعود کے سلسلہ کو حقارت

سے مت دیکھو۔ اور دھوکا دینے والوں کے دھوکوں میں مت
 آؤ کہ وہ اپنے ساتھ تم کو بھی گمراہ کرنا چاہتے ہیں۔ ہر ایک شخص
 اپنی قبر میں آپ جلے گا۔ پس اپنے انجام کی فکر آپ کرو۔
 اور دوسروں کی تحقیقات پر اپنے ایمان کا رامت رکھو۔ خدا
 کی راہیں وسیع ہیں۔ اور اس کی رحمت کے دروازے کھلے ہیں۔
 اس نے ہدایت کو ہدایت آسان بنایا ہے۔ اور ہر ایک قسم کے
 بیچوں سے اسے محفوظ رکھا ہے۔ پس ناامید مت ہو اور دینے
 سمجھو کہ تم خدا کی بھیجی ہوئی باتوں کو سمجھ نہیں سکتے۔ اور تمہارا
 یہی کام ہے کہ جو کچھ تمہارے علماء تمہیں بتادیں تم اسکے پیچھے
 چل پڑو! اپنی آنکھیں کھولو۔ اور خدا تعالیٰ کا جلوہ دیکھو کہ وہ پیارا
 ایسا حسین ہے کہ جو ایک خدا اس کو دیکھ لے۔ پھر اس کے چہرہ
 سے نظر نہیں ہٹاتا۔ سوائے اس کے کہ جو ازلی شقی ہو۔ اور
 اسکی روحانیت مرچکی ہو۔ خدا تعالیٰ نے اپنے فضل سے تمہارا
 لئے اپنے قریب کے دروازے کھول دئے ہیں۔ اور خاتم النبیین
 کے خدام میں سے ایک خادم کو نبوت رسالت کا خلعت
 صلہ پہنا کر تمہاری طرف بھیجا ہے۔ پس خدا کی نعمت کو رد
 نہ کرو کہ جو بادشاہوں کی نعمتوں کو رد کرتا ہے سزا پاتا ہے
 لے اہالیان سیالکوٹ تمہیں دوسرے شہروالوں کی
 نسبت مسیح موعود کے دعوے پر زیادہ توجہ کرنی چاہیے کیونکہ
 تمہارے شہر میں وہ سات سال رہ چکا ہے۔ اور اس کے قول
 کے مطابق جیساکہ آج سے چند سال پہلے وہ خود تم میں کھڑا
 ہو کر کہ چکا ہے تمہاری سرزمین اُسے ایسی ہی پیاری تھی۔
 جیساکہ قادیان کی۔ وہ دور نہیں جبکہ سیالکوٹ کی زیارت کے
 لئے لوگ دور دور سے آئیں گے۔ اور ان مکانوں اور ان گھیسوں
 پر نشان لگائے جائینگے۔ جنہیں مسیح موعود رہا۔ اور جہاں اس
 کے قدم پڑے۔ بہت ہی جو اپنے شہروں کی عظمت کے لئے
 بعض اولیاء کی چھوٹی قبریں یا عبادت گاہیں بتا لیتے ہیں لیکن
 خدا نے تمہارے شہر کو حقیقتاً بابرکت کر دیا ہے ایک ان ہوا
 کہ جب دوسرے شہر تم پر حد کریں گے۔ اور خواہش کریں گے کہ کاش!
 مسیح موعود ہمارے شہر میں رہتا مگر انہی حسرتیں پوری ہونیکے
 سامان نہ ہوں گے۔ پس اس فضل کی قدر کرو۔ اور اسکی آواز پر
 کان دھرو کہ جب تم غور کرو گے تو حقیقت تم پر کھل جائیگی۔
 اور دل اسکی صداقت کی گواہی دیدگا۔ اور تم کہہ اٹھو گے کہ
 احمد مجھ پر اور تیرے آقا پر کر ڈوں کہ وہ برکتیں نازل ہوں

کہنے والے نے کہہ دیا تھا کہ تجھے تیرے دشمنوں نے ساحر
 نہیں کہا۔ حالانکہ تیرے کلام کو پڑھ کر تو تیرے دوستوں کے
 دل بھی بھرا اٹھتے ہیں کہ تیرا کلام سحر ہے۔ لیکن حق سے پھر نوالا
 سحر نہیں بلکہ حق کی طرف پھیرنے والا۔ خدا تعالیٰ آپکے دل کو
 کھولے۔ اور آپکی آنکھوں کو روشنی بخشے تاکہ حق و باطل میں
 تمیز کر سکیں و آخر دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

داقم مرزا محمود احمد از قادیان ۱۵ اکتوبر ۱۹۱۵ء

دعوت الی الخیر

نامہ مدراس نمبر ۵ میں اپنے سفر منصوری میں
 اس امر کا ذکر کیا تھا کہ ایک
 انگریز کو تبلیغ کرتے ہوئے اس سے یہ معلوم ہوا کہ کسی انگریز
 مصنف نے بھی اپنی کتاب میں یہ ذکر کیا ہے کہ سری نگر میں
 حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی قبر ہے۔ منصوری میں تو وہ
 کتاب نے ملی۔ لیکن لاہور میں مل گئی۔ اس کا نام ہے "فری
 لانس ان کسٹیر" اور مصنف کا نام ہے میجر میک من
 یہ اٹھارہویں صدی کے وقت میں۔ جن میں اس امر کو تسلیم
 کرتے ہوئے کہ سری نگر محلہ خان یار میں ایک ایسی قبر ہے
 جس کو وہاں کے باشندے قبر عیسیٰ نبی کی کہتے ہیں۔ اور
 اب تک لوگوں کو دکھاتے ہیں۔ ایک ایسا قصہ بنایا گیا ہے
 کہ اٹھارہویں صدی میں کوئی عیسائی پادری وہاں ہوتا
 تھا۔ تاکہ یہ سمجھا جائے کہ شاید وہی اس جگہ مر گیا ہو اور اسی
 کی قبر کو لوگوں نے عیسیٰ کی قبر سمجھ لیا۔ کتاب مذکور ایدیر صاحب
 ریویو آف ریسیجز کے زیر غور ہے۔ اور انشاء اللہ جلد اس پر
 مفصل ریویو کیا جائے گا۔ جس صورت میں کئی پورانی کتابوں
 میں اس کا ذکر موجود ہے تو میجر صاحب کا یہ قیاس اور وہم فہم
 ہے کہ کوئی عیسائی پادری یہاں آکر مر گیا ہو گا۔ مسلمان کسی
 عیسائی پادری کو نبی صاحب نہیں کہہ سکتے۔ بہر حال اس
 کتاب کے کم از کم اتنا فائدہ ضرور ہے کہ انگریزی ان پبلک
 کے سامنے ایک عیسائی مصنف کی شہادت اس امر کی
 پیش ہو گئی ہے کہ محلہ خان یار کی قبر کو ان کسٹیر حضرت عیسیٰ
 نبی اللہ کی قبر مانتے اور لوگوں کو دکھاتے ہیں

نامہ نمبر ۵ لکھنے کے بعد ایک اور صاحب ساکن علاقہ
 راجپور کے داخل سلسلہ حقد ہوئے۔ فالحمد للہ۔ انہی درخواست
 حضور حضرت علینہ علیہ السلام ایدہ اللہ تعالیٰ بجمعہ جا چکی ہے
 مدراس ایک بڑا شہر ہے۔ وہ میل لمبائی اور پانچ میں چوڑائی
 میں پھیلا ہوا ہے۔ اسلامی آبادی کم ہے۔ کوئی دسواں حصہ ہوگی
 اور انہیں بھی تعلیم یافتہ لوگوں کا حصہ بہت تھوڑا ہے۔ ہندو
 اکثر تعلیم یافتہ ہیں۔ انگریزی خوب جانتے ہیں اور بڑے بڑے
 عہدوں پر ممتاز ہیں۔ لیکن لباس میں سادہ ہیں۔ پاؤں سے اکثر
 ننگے رہتے ہیں۔ بعض بڑے بڑے سرکاری عہدہ دار ننگے پاؤں
 نہ صرف گھر میں بلکہ بازار اور دفتر میں رہتے ہیں۔ اکثر ڈاڑھی مونچھ
 سب کا صفایا رکھتے ہیں کہتے ہیں کہ قدیم سے یہاں کے ہندوؤں کا
 ہی طرز ہے۔ پنجاب میں اسے کرن فیشن کہتے ہیں مگر یہاں کے
 ہندو لاٹھ کرزن پہاڑ کے ہندوؤں کے لئے سے قبل بھی یہی
 فیشن رکھتے تھے۔ میرے خیال میں اس کا نام زمانہ فیشن رکھنا
 چاہیے۔ اب تو یورپ کے بھی یہ آواز آئی ہے کہ ڈاڑھی رکھنی
 چاہیے۔ میدان جنگ تک میں ڈاڑھی کا ہونا ضروری خیال کیا
 گیا ہے کہ گلے کو سردی لگ جانے اور دیگر بیماریوں سے بچانی ہو
 سبحان اللہ واللہ اللہ کہ شریعت اسلام کے احکام کیسے حکمتوں
 سے پُر ہیں

۱۔ اکتوبر کی شام کو تہی اشک سوسائٹی کے مکان میں ایک کچھ
 اللہ تعالیٰ کی ہستی پر ہوا۔ سامعین سب ہندو تھے مگر آزاد خیال
 لیکچرار نے یہ بیان کیا کہ انہی ہستی ایک راز ہے۔ سانس سکو نہیں
 پہنچ سکتی۔ لیکچرار کی تقریر کے بعد میں نے بھی چند منٹوں کا موقع پایا اور
 اللہ تعالیٰ کی ہستی کا ثبوت انبیاء کا وجود اور اس زمانہ میں حضرت
 نبی اللہ صلی اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وجود پیش کیا جس سے سامعین
 پر خاص اثر ہوا۔ اور کئی ایک جوانوں نے خواہش ظاہر کی کہ میں پھر
 بھی ان سے ملا کروں

۱۹۔ اکتوبر کی شام کو میں برادر م سید احمد صاحب کی ملاقات
 واپس اپنے مکان پر آئیے کے واسطے ایک ٹیم پر سوار ہوا جو آدمیوں کے
 پر تھی۔ بیٹھنے کو جگہ نہ تھی۔ ایک طرف میں کھڑا ہو گیا اور ٹیم کے سواروں
 کو مخاطب کر کے (انگریزی میں) کہا۔ صاحبان میرے واسطے بیٹھنے کی
 جگہ نہیں آپ صاحبان کے سامنے کھڑا ہوں اس کے فائدہ اٹھا کر میں کچھ
 کچھ سنا جا رہا ہوں۔ سننے میں پنجاب کا رہنے والا ہوں میرے مقام
 کا نام قادیان ہے۔ اور میں کچھ خوشخبری سنا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے ان

میں پھیلا ہوا ہے۔ اسلامی آبادی کم ہے۔ کوئی دسواں حصہ ہوگی اور انہیں بھی تعلیم یافتہ لوگوں کا حصہ بہت تھوڑا ہے۔ ہندو اکثر تعلیم یافتہ ہیں۔ انگریزی خوب جانتے ہیں اور بڑے بڑے عہدوں پر ممتاز ہیں۔ لیکن لباس میں سادہ ہیں۔ پاؤں سے اکثر ننگے رہتے ہیں۔ بعض بڑے بڑے سرکاری عہدہ دار ننگے پاؤں نہ صرف گھر میں بلکہ بازار اور دفتر میں رہتے ہیں۔ اکثر ڈاڑھی مونچھ سب کا صفایا رکھتے ہیں کہتے ہیں کہ قدیم سے یہاں کے ہندوؤں کا ہی طرز ہے۔ پنجاب میں اسے کرن فیشن کہتے ہیں مگر یہاں کے ہندو لاٹھ کرزن پہاڑ کے ہندوؤں کے لئے سے قبل بھی یہی فیشن رکھتے تھے۔ میرے خیال میں اس کا نام زمانہ فیشن رکھنا چاہیے۔ اب تو یورپ کے بھی یہ آواز آئی ہے کہ ڈاڑھی رکھنی چاہیے۔ میدان جنگ تک میں ڈاڑھی کا ہونا ضروری خیال کیا گیا ہے کہ گلے کو سردی لگ جانے اور دیگر بیماریوں سے بچانی ہو سبحان اللہ واللہ اللہ کہ شریعت اسلام کے احکام کیسے حکمتوں سے پُر ہیں